
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 11
van WOUTER VANBESIEN
datum: 28 september 2017

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Campagne ‘Vergroot de hoop’  -  Controle op herkomst taxussnoeisel

De voorbije elf jaar kenden we in Vlaanderen de campagne ‘Vergroot de hoop’. Tal van 
lokale besturen en intercommunales werkten mee aan de selectieve inzameling van 
taxussnoeisel. De farmaceutische industrie destilleert uit het verse snoeisel van de Taxus 
baccata een basisgrondstof voor de aanmaak van chemotherapeutische medicijnen, 
namelijk baccatine.

De jaarlijkse actie was om diverse redenen interessant. Als bewustmaking rond kanker 
en kankerbehandeling, maar ook ter sensibilisering dat ogenschijnlijk waardeloos 
tuinafval wel degelijk nog nut kan hebben en zelfs levensreddend kan zijn.

In 2017 was er echter geen ‘Vergroot de hoop’-actie. Daarvoor wordt op de website van 
de actie een dubbele reden opgegeven. Enerzijds zijn de werkwijzen van de 
farmaceutische sector voldoende verfijnd geraakt, waardoor er minder grondstoffen 
nodig zijn. Anderzijds is er sprake van een ‘oncontroleerbare toename van het illegaal 
snoeien van taxushagen’.
Dat laatste is fascinerend. Bestaat er dan zoiets als tuinbanditisme, georganiseerde 
misdaad die het gemunt heeft op hagen?

Bij koperdiefstallen gaan we er, terecht, heel snel van uit dat er tegen moet opgetreden 
worden. Bijvoorbeeld door de afval-/grondstofstromen nauwgezet te controleren. Een 
eigenaar die merkt dat zijn taxushaag illegaal werd gesnoeid zal zich allicht minder 
benadeeld voelen, maar in se is er een parallel te trekken. Het gaat om het onrechtmatig 
verwerven en doorverkopen van een stof.

Het illegaal verkregen taxussnoeisel zou veelal geëxporteerd worden naar het Verre 
Oosten en met name China, waar de vraag blijkbaar nog steeds groot is.

1. Heeft de minister weet van een ‘oncontroleerbare toename van het illegaal snoeien 
van taxushagen’?

2. In welke mate worden afvalverwerkende of -opwaarderende industrieën 
gecontroleerd op de herkomst van hun grondstoffen? Gelden daarbij verschillende 
normen naargelang van het verwerkte product? Worden er in het concrete geval van 
de farmaceutische nijverheid controles uitgevoerd op de herkomst van het 
aangeleverde taxussnoeisel?

3. Hoe verloopt de controle op de export van tuinafval en in het bijzonder 
taxussnoeisel?



4. In welke mate participeerden de Vlaamse overheid en/of de Openbare Vlaamse 
Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) in de campagne ‘Vergroot de hoop’? Hoe reageert 
de minister op het stopzetten van deze campagne?
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1. De OVAM is op de hoogte van praktijken waarbij ‘tuinbedrijven’ ongevraagd taxushagen 
snoeien zonder dat de eigenaar hiervan op voorhand op de hoogte werd gebracht. Er 
kan geen inschatting van de schaalgrootte van deze praktijken worden gemaakt.

2. Taxussnoeisel moet eerst worden gedroogd, verkleind en afgezeefd vooraleer het wordt 
aanvaard door de farmaceutische bedrijven. Bedrijven die deze voorbehandeling 
uitvoeren, moeten beschikken over een vergunning voor het verwerken van 
afvalstoffen. Er zijn in het Vlaamse gewest twee bedrijven vergund voor de opslag en/of 
voorbehandeling van taxussnoeisel. De OVAM heeft geen informatie over het toezicht 
op deze bedrijven of hun inkomende grondstoffen.

3. Tuinafval wordt in het kader van de Europese Verordening 1013/2006 inzake 
grensoverschrijdende overbrenging van afvalstoffen ingedeeld als groenelijstafvalstof. 
Dit houdt in dat de overbrenging van taxussnoeisel voor nuttige toepassing mag 
plaatsvinden zonder voorafgaande goedkeuring door de overheid.

4. De Vlaamse overheid heeft niet geparticipeerd in de campagne ‘Vergroot de hoop’. Het 
stopzetten van deze campagne heeft geen impact op het inzamelen van taxussnoeisel 
omdat deze stroom voortaan als reguliere groenafvalstroom wordt ingezameld en 
afgevoerd naar groencompostering.


